案例分析
第三章  生  物  的  进 化

 第一节 《地球上生命的起源》

王     瑜

南阳市第二十六中

二0一四年九月

 [教材分析]

1.教材地位

《地球上生命的起源》这节课位于人教版《生物学》八年级下册第三章第一节。
2.教学目标

根据新课标的要求，生物教学要面向全体学生，注重学生的全面发展，提高学生的科学素养。结合教材内容和实际情况，我设定了如下目标：

［知识目标］（1）了解地球形成初始时的原始概况，关注生命起源的不同观点。   

（2）了解米勒模拟实验，并描述生命起源的化学进化过程。

［能力目标］（1）培养学生通过网络获取知识的能力和自主学习的能力。            

            （2）培养学生发散思维和分析、总结、合作交流、表达的能力。

［情感、态度、价值观目标］

（1）培养学生尊重客观事实，不迷信权威，敢于怀疑的思维品质。

（2）树立辨证唯物主义观点并且珍爱生命的情感。
3.教学重点和难点  

（1）米勒的模拟实验，生命起源的化学进化过程，

（2）学生调查结果的整合与运用及有关科学观点的培养。 

4.课程资源的开发与运用

教师准备：多媒体课件与相关视频。

学生准备：1、课前和教师一起完成斯巴兰让尼的肉汤实验。
2、根据教师布置的任务收集资料。以组为单位，通过图书馆、互联网、报刊等渠道收集有关生命起源的各种信息，每组推选出一位谈话嘉宾。      

【学情分析】
1、学生通过七年级生物课的学习，对无机物和有机物等一些化学知识已有了初步的认识，但对于尚未接触过的有机分子等化学知识没有深入了解，所以对化学起源说的几个阶段理解可能会出现偏颇。

2、学生在课前分小组调查了有关生命起源的一些观点、证据等，为新课的学习奠定了基础。

【教法设想】
依据“以学生为主体，教师为主导”的教学原则。结合教材内容，学生的知识能力、情感基础和认知规律，主要采用的教学方法有：   

1、谈话法     2、直观法    3、讨论法    4、活动法

【学法指导】
初中学生的思维方式是由形象思维向抽象思维过度，根据这一特点和生物学的学科特点，努力实现学生从“学会”到“会学”的转变，本节课对学生主要进行以下学习方法的指导：

1、调查法    2、观察法    3、合作交流法

【教学过程】

本节课的教学分为四个部分：

一、感受生命多彩，探寻生命源头。

首先进行多媒体展示：分别是40多亿年前的原始地球的不毛之地和现在瑰丽多姿、生机勃勃的大自然，然后我问学生：面对地球上生命的变迁，你想到了什么？你想知道些什么？学生纷纷发言，提出地球上最初的生命是怎么来的？又是怎样发展到现在的？此时我趁热打铁，指出：这就是我们今天要探究的主题——地球上生命的起源。                 

通过两段短片的对比使学生在感官上形成强烈的反差，从而吸引学生的注意力，激起学生探究的欲望。

教学过程的第二部分是：

二、再现前人成果，掌握开启钥匙

围绕“生命起源”这一主题，我把它分为两个阶段。第一阶段为：再现前人成果  ，本阶段分为3个环节，第一环节是：               

1、百家争鸣

本环节是一个学生表演的谈话节目，节目的话题是：《生命起源》。此节目由主持人和几位嘉宾参与。课代表担当主持人。邀请到的神秘嘉宾分别是：李耳（东方古人）、亚里士多德（古希腊哲学家）、杰西、袁隆平、米勒（都是科学家）。

首先主持人请嘉宾分别表达自己的观点。（课件展示课堂实录）
东方古人李耳的观点是：上帝或神创造了生命。他举出的例证是东方女娲造人和西方上帝造人的神话传说。

亚里士多德的观点是：生命来源于自然，是从环境中自然发生的。他举出的例证是春天万象更新，昆虫生于土壤，种子从泥土里萌发。中国也有腐草化蝇、腐肉生蛆的说法。

杰西的观点是：地球上的生命来自于其他宇宙星球或星际尘埃。他举出的例证是1969年科学家发现坠落在澳大利亚麦启逊镇的一颗碳质陨石中就含有18种氨基酸，其中6种是构成生物的蛋白质分子必须的。

袁隆平的观点是：生命来自于深海热泉。他的例证是在东太平洋附近发现的几处深海热泉里面存在着众多生物，它们生活在高温、高压、缺氧、偏酸、无光的环境中，与地球形成时的早期环境相似。另外在我国云南腾冲热泉的地下古热泉中含有大量黄铁矿，科学家推测，表层岩石中的热液通道也许在38亿年前就可能存在，这为地球生命的起源提供了相对稳定的环境，大大增加了地球生命起源的概率。

米勒的观点是生命起源于非生命物质，经过漫长的时间及复杂的化学变化，一步步演变而成。他的例证是1953年，他曾经在实验室中模仿原始地球的条件和大气成分生成了小分子的有机物。他把生命的起源分为四个阶段即从无机物到有机小分子，有机小分子到有机大分子，有机大分子到有机大分子体系，有机大分子体系形成原始生命。 

教师课件展示总结出嘉宾的这几种观点，指出他们都列举了自己的例证 。                              

此环节重在引发学生的兴趣，它突出了学生的主体地位，充分展示了调查结果，调动了学生学习的积极性和主动性，培养了学生通过网络获取知识的能力和自主学习的能力。同时在活动中也锻炼了学生的总结能力、表达能力、组织能力、做事的勇气，加强了学生团结协作的精神。

接下来进行第二个环节：

2、问题追击
在嘉宾阐明观点之后，其他小组的同学就会直接对不同观点提出质疑。教师播放课堂实录。对李耳的神创论，学生提出了“女娲和上帝存在吗？”“女娲和上帝又是谁创造的？”的问题。对亚里士多德的自然发生说，学生提出了“巴斯德的鹅颈瓶实验中肉汤为什么长久不会腐败？”的问题。对杰西的宇生说，学生提出了“宇宙中射线很强，有很强的杀伤力，温度又很高，这些致命的条件对生命有没有影响？”的问题。对米勒的观点，学生提出了“后面的过程从有机物到原始生命的诞生有没有实验证据”的问题。

这个环节，培养了学生的发散思维和分析、总结、表达的能力，同时也培养了学生不迷信权威，敢于怀疑的思维品质。
接下来进行第三个环节：            

 3、专家点拨    

谈话之中，面对嘉宾的观点，学生的质疑，会出现许多争议。在此教师充当“专家”的角色，适时进行点拨和启发。如：在讨论“神创论”时，专家点拨的是：直到现在还有很多人信奉上帝，虽然它没有任何证据，但它是宗教的一种存在形式，蕴含了人们对真善美的追求，是传统文化的重要组成部分，我们应辩证地来认识；在“自然发生说”的讨论中，专家点拨的是：基于人们对科学的无知，著名学者亚里士多德的学说曾经左右了人们思想很长一段时间，直到1861年法国微生物学家巴斯德做了鹅颈瓶实验后才彻底推翻这一学说，所以在科学面前我们不能盲目的宠信权威，应该大胆地进行质疑；在“宇生说”的讨论中，专家点拨的是此学说是近来比较有争议的学说之一，它为探究外太空的生命提供了很大的遐想空间；对于化学起源说，专家的点拨是后面的阶段到目前还没有找到实验证据，还有待于进一步去探索。    

在这个环节中，教师的点拨和引导意在使学生能够辨证地认识各种观点，不仅突出了教师的主导地位，同时也为揭示生命起源，找到打开真理之门的钥匙奠定了基础。

以上三个环节是教学过程中第一个过程的第一阶段。下面是第二阶段：          掌握开启钥匙，这个阶段分为两个环节，第一个环节是：
1、 找到钥匙
学生通过前面的活动了解了生命起源的几种观点，那么这些观点是怎样形成的？教师播放课件，展示科学家对生命起源的探索过程。让学生认识到任何一种观点的形成都有一个寻找证据进行探索的过程，以引导学生寻找进行科学探索的正确方法。
教师接着提问：大家比较赞同哪个观点？通过活动，学生已经很容易辨别并否定部分观点，多数同学会支持化学起源说，因为它有较充足的证据。这时教师及时点拨：科学的推测需要有确凿的证据，凭空想象是站不住脚的。接下来教师再列举实例进行说明。如人类起源的问题，神创论被否定，是因为有许多化石证据的支持；自然发生说被否定是因为有斯巴兰让尼的实验和巴斯德的鹅颈瓶实验做有力证据。教师出示课件，展示课前部分学生和老师一块儿完成了的斯巴兰让尼的肉汤实验。然后指出打开真理之门的钥匙便是“运用证据和逻辑作出推测”，这是科学探究中常用到的方法和技能。

“授人以鱼不如授人以渔” 教师教给学生的不仅仅是知识，更重要的是学习方法。该环节由教师先把方法教给学生，以利于学生在下个环节运用这种方法分析、讨论课本上的资料，寻找证据来支持化学起源说。

下面是第二个阶段的第二个环节：

2、 芝麻开门
钥匙已经交给了学生，下面就由学生来打开真理的大门。 

要求学生分析课本上的资料一（原始地球的状态），讨论以下问题：地球上原始大气与现在大气成分有什么明显不同？你认为在当时的原始地球条件下会存在生命吗？学生展开讨论，他们会很快总结出不可能存在生命，因为当时的地球温度高、没有氧气。
教师接着提出：原始大气与生命有联系吗？要求学生分析课本资料二（米勒的模拟实验），讨论问题：根据米勒及其他学者的实验结果，可以对生命的起源问题作出怎样的推测？学生回答后教师归纳出这就是生命诞生的第一步，即从原始大气 →有机小分子物质。这里涉及到无机物、有机分子等化学知识，由于八年级的学生没有接触到化学这门课，所以没有深入的认识，在此引导学生回顾七年级在《细胞的生活》一章中曾涉及到的概念，并举出一些学生容易接受的生活中的实例来加深理解。如：我们吃的水果糖，里面的果糖就是小分子有机物，而馒头中的淀粉是大分子有机物，它是由许多小分子有机物结合而成。两者的区别是，前者易溶于水，而后者不易溶于水。糖放在口中过一段时间就溶化了，而馒头却不能 。让学生对它们有一个感性的认识，以此来突破本节课的一个难点。

教师接着提问：是否有了有机小分子就能合成蛋白质等大分子有机物呢？让学生自学在教材上找答案。总结出科学家认为生命诞生的第二步：有机小分子物质  →  有机大分子物质，指出在这方面找出证据作出突出贡献的是我国科学家王应睐院士等。课件展示我国在生命起源方面所作的突出贡献，并对学生进行爱国主义教育。
教师接着提出：有机大分子物质就能产生生命吗？要求学生观看资料三（前苏联学者奥巴林提出的团聚体假说），让学生讨论：这个实验证据，对生命的起源有帮助吗？产生的一个个球状小滴是否就是原始生命呢？通过讨论，学生明白产生的一个个球状小滴虽不是原始生命，但和现在所说的细胞非常类似，据此，科学家对生命诞生的第三步和第四步作出了这样的猜测，从有机大分子 →有机大分子体系 →   原始生命。对学生再次进行科学素养的培养，让学生明白：科学的推测除了要有确凿的证据和严密的逻辑外，也需要丰富的联想和想象。

最后教师和学生共同总结出生命起源的化学进化过程可能的四个阶段。

本环节渗透了对学生独立思考的能力，分析解决问题的能力，语言表达的能力，团结合作能力的培养。真正让学生学会了学习，并且加强了对学生科学素养的培养，突出了本节课的重点和难点。

教学过程的第三部分是：

三、穿越生命迷雾，探索生命真谛

教师介绍：人类探索生命起源的历史，同时也是一部生命科学发展史，在这千百年的探索中，虽然我们依然没有完全揭开它的神秘面纱，但却促进了人类对大自然和自身越来越多的了解。例如人类已经绘制出了人类基因组草图，这个规模相当于“阿波罗登月探险”的生物学宏伟计划将大大提高人类对自身及生命本质的认识。

教师展示幻灯，内容为人类目前为探索生命本质和奥秘而进行的庞大计划——“人类基因组计划”和“人类前沿科学规划”。
此环节的设计是为了进一步拓展学生的兴趣，通过本环节的学习和前面的质疑让学生看到：对于生命起源的问题希望与困境同在，要勇敢地面向未来，迎接未来的挑战。激励学生为科学而发奋努力。以实现本节课的情感、态度、价值观目标。

教学过程的第四部分是：

四、圆梦太空之旅，探寻天外来客 

教师介绍：2008年9月25日中国“神七”成功发射，这是继美国、俄罗斯之后，世界上第三个航天载人、出仓活动的壮举，它圆了我国的一个太空之梦。今后，人类会把对生命的研究延伸到太空。

提出问题：那么，地球之外是否有生命存在呢？教师把这个问题作为本节课的作业布置给学生，请学生进行课外探究。并把论证观点的过程用文字表达出来，配以图片，办成一张图文并茂的手抄报在课外进行展览和交流。
通过课外探究再次培养学生通过网络获取知识的能力和自主学习的能力，并锻炼学生动手操作能力，在实践中培养学生热爱生命、热爱科学、热爱自然的情感，以加强对他们的情感教育。

【板书设计】                           

 第一节 地球上生命的起源

一、生命起源的几种学说：

神创论              自然发生说       宇生说
化学起源说          热泉说

二、化学起源说

1、米勒的模拟实验

2、实验说明：原始地球尽管不能形成生命，但能形成构成生命的有机物。

3、科学家推测原始生命诞生的可能过程

原始大气 （高温、雷电、紫外线 ）  有机小分子（低温、降雨）                    （长期作用）                           （原始海洋）

有机大分子→  有机大分子体系
→原始生命

三、人类目前研究生命问题的计划和规划

板书直观体现本节课教学内容，重点突出，一目了然，便于加深学生对知识的记忆。

【教学反思】

 从整节课来看，

较好的方面：

教师落实新课程标准的理念，充分体现了学习方式的转变。

通过调查和开展活动引导学生自主探究。

教学过程中构建生生和师生的多边互动。

不足的方面：

由于学生知识的局限，教师较难掌控与他们的交流，所以教学时间难以控制。
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