第七单元    生物圈中生命的延续和发展

              第三章    生物的进化

              第一节    地球上生命的起源

教学目标

     1、知识目标

        使学生了解地球形成初始时的原始概况；

        使学生了解生命起源的不同观点；

        使学生了解米勒的模拟实验
        使学生会描述生命起源的化学进化过程。

     2、能力目标

        培养学生通过网络获取知识的能力和自主学习的能力；

        培养学生分析、归纳、总结、合作、交流、表达的能力；
        培养学生富于联想的能力。
      3、情感、态度、价值观目标
        通过对生命起源的探索和各种生命起源理论的了解，培养学生尊重客观事实，不迷信权威，敢于怀疑的思维品质；
         从认识生命起源的不同观点，培养学生辩证唯物主义的观点并生命；培养学生积极探索科学的精神。
教学重点
学生对教材上资料的理解；

生命起源的化学进化过程；

米勒关于生命起源的模拟实验和推测。
教学难点：

关于生命起源的不同观点；生命起源的化学进化过程。

教法和学法

教法：讨论法、指导法、谈话法、讲述法，并渗透启发式教学；
     学法：自主探究、合作交流

教学准备

教师： 
（1）查找有关生命起源的各种假说和理论。

（2）进行资料的收集，整理和分析并制成多媒体课件。

学生：

     课前根据教师布置的任务进行收集资料，以组为单位，通过图书馆、互联网等媒体收集有关生命起源的各种信息，特别是最新的报道。

课时安排
1课时
教学过程

一、创设情景、导入新课

（多媒体课件播放自然界丰富多样的生物）丰富多样的生命现象是最为奇妙、最富魅力的自然现象，构成了一个蜂飞蝶舞、鸟语花香、绚丽多彩的生命世界，它们不断地繁衍进化，生生不息。但地球上最初的生命是何时、何地又如何诞生的呢？这就是人们普遍关心的地球生命起源的问题。本节课我们来学习地球上生命的起源。

二、讲述新课

1、 资料展示与交流

师：现在每一组同学们把你们课前收集的资料展示给大家，让我们共同分享，一起交流和讨论。

第一组学生收集到的是《地球生命的历程 》。 

科学家估计，地球诞生至今已有46亿年的历史，太阳还可以平稳地向地球提供光和热50亿—60亿年，这就是说，地球可以有近100亿年的生命。 如果我们将地球的100亿年的可能寿命压缩为100年，来看一看地球生命的历程。

0—5岁那年，地球常遭受小伙伴的撞击，一些物质蒸发，形成地球的原始大气，80％是水蒸气，其余为一氧化碳和氮。地球逐渐长大后，撞击她的伙伴也减少了，温度逐渐降低，表面岩浆冷却为地壳，原始大气中的水蒸气则凝聚成水，降落到地球表面，形成原始海洋和江河。

5—7岁那年，在原始海洋中逐渐形成蛋白质和核酸，蛋白质和核酸结合共生，原始生命诞生。

7—27岁，原始生命在海洋中发展。

27—40岁，生命形态逐渐进化，超级大陆也同样离合聚散。

40.5—42岁，多细胞生物爆炸性地增加。

42—43岁，昆虫随植物之后登陆。

43—44岁，哺乳类爬行动物在43.5岁前出现。

师：第一组的同学把地球的生命阐述地非常清楚。同时我们也了解到了她在7—27岁时原始生命在海洋中诞生了。 

生：（第二组）我们搜集到的是生命的起源假说——化学起源说.这一假说认为地球上的生命是在地球温度逐步下降以后,在极其漫长的时间内,由非生命物质经过极度复杂的化学进化过程,一步一步地演变而来地.化学进化学说把生命的起源分为四个阶段.第一阶段是无机分子合成有机分子的阶段,(目前,人们还不能完全在实验室验证这一过程)第二阶段,从有机小分子物质生成大分子物质.第三阶段,从生物大分子物质组成多分子体系.第四阶段,有机多分子体系演变为原始生命.

师:第二组同学收集到的材料,认为原始的生命是由非生命的物质经过漫长的化学过程在原始海洋中产生的.在实验室里我们能证明化学进化的开始阶段的变化是可能的.这就是书中介绍的著名的米勒实验.生命的化学起源说的其他阶段在实验室还没有得到验证.所以生命是怎样诞生的至今是一个迷.但化学起源假说毕竟是实验室中能证明开始阶段的变化是可能的.所以,这是个科学地推断,并不是凭空想象。
师：我们继续展示搜集的资料。
生：（第三组）我们搜集的是“自然发生说”.这种学说认为生命是从无生命物质自然发生的.如我国古代认为的”腐草化萤””腐肉生蛆”等.

生：（第四组）我们搜集的是“宇生说”倡导“一切生命来自生命”的观点，认为，地球上最早的生命或是构成生命的有机物来自其他宇宙星球或星际尘埃，即“地球生命，天外飞来”这一假说认为，宇宙太空中的“生命地胚种”可以随着陨石或其他途径跌落到地球的表面，即成为生命的起点.(课本中介绍了有关这种说法)

生：（第五组）我们了解的是“热泉说”，部分学者认为：热泉生态系统是孕育生命的理想场所，因为热泉喷口附近的环境可以为生命的出现及其后的生命延续提供所需的物质和能量。

生：（第六组）还有一种“神创论”，认为现在地球上的各种生物都是由神创造出来的，生命是由上帝或神按照一定的目的，一次性的创造出来的.这一假说目前在西方被多数人接受,这一假说把生命起源的问题划归为神学的范围是极不科学的。
2、分析、表达、总结
师：同学们收集的资料很齐全也很详细，但是所有资料都是科学家的探索和推测，所以称之为假说。原始生命是怎样诞生的？谁也没有亲眼目睹，所以至今是一个科学难题！有待于同学们去探索、去研究、去证实！但是，科学的假说都有一定的科学道理。你们倾向于哪种假说呢？（课件展示出不同的学说，及科学家进行探索和寻找证据的过程）
生：我们倾向于化学起源说。(进行分析表达，说出自己的观点和理由)
师：我也支持这种假说。科学的推测需要确凿的证据，仅凭空想象是站不住脚的。米勒等人和其他模拟实验，虽然不能完全证实第一阶段，但毕竟说明了化学进化的可能性，所以化学进化假说不是捏造的，而是一种科学的推测，这些推测都是有科学依据的，都有诸如天文、地质、古生物、生物化学、生物学等多门学科的研究成果支持的。现在这一说法已经被广大的学者所接受所承认。（板书）
师：米勒的实验模拟了原始地球的条件和原始大气的状况进行的，请大家阅读资料（一），思考以下问题：
师：原始地球为原始生命的诞生提供了哪些条件？
生：原始大气（原料）及化学反应的条件（射线、闪电等能量）、原始海洋（场所）。
师：原始大气的主要成分有哪些，与现在大气层的主要区别是什么？

生：主要有甲烷、氨气、氢气、水蒸气、二氧化碳、硫化氢等。其中与现在大气层的主要区别是无氧气
师：原始生命诞生在哪里？有哪些基本特征？
生：原始海洋，这些生物都是厌氧性，能与海洋进行直接的物质和能量交换，它们的生命极其简单。
师：现在的自然条件（无机物）下还能不能产生原始生命？
生：不能。因为大气成分发生了变化，缺乏射线、闪电、原始海洋等条件。

师：因此，现在地球上的某一种生物若灭绝，就会永远消失，一去不复返（如恐龙）。因此，保护环境，保护生物，尤其是保护珍稀野生动物资源是当务之急，是每个人的责任和务。                                              

(用多媒体展示米勒的实验,学生阅读教材内容，进行分析和总结)回答问题:米勒等人的模拟实验是怎样进行的?实验得到了什么结果?实验证明了什么?

师：无机物与生命之间跨度太大，不会一下直接转变而成，那么它可能经过一些什么途径呢？请大家展开丰富的联想和想象进行分组讨论。讨论、表达后教师用课件展示科学家的推测：
        射线            随水流入
原始大气→→→有机小分子→→→→→有机高分子→→→有机高分子体系→→→原始生命
        闪电            原始海洋
虽然后面的过程还未被实验证明，但它是科学的推测，因此在科学探索中除了有严密的逻辑外还要有大胆的联想和想象。
三、我国在探索生命起源问题上的重大成就。
    （用多媒体展示——结晶牛胰岛素和酵母丙氨酸转化核糖核酸的分子电镜图片）
    我国在探索生命起源问题上的成果走在世界前列。我国在这些研究成果不是模拟而是人工合成，为将来人工制造就的生命物质，改造和创造生命都有着重要的理论价值和时间价值。
四、研究生命起源的意义

是为了弄清几十亿年生命的诞生历史，认识和阐述生命的本质。我们从哪里来？我们又将到哪里去？这是科学探究的热点课题，这个难题的研究需要多学科的综合、合作、需要大家学好各门功课，为将来以及生命科学奠定坚实的基础。
五、课堂小结
生命起源是一个非常复杂的科学之谜，它涉及到多方面的知识，人们目前还在研究和探索中，对此谜底的揭晓需要一代又一代人的共同努力，鼓励学生努力学习好科学文化知识，为将来解开生命之谜作出突出贡献。
作业布置
1、根据教材的“技能训练”中的第二个部分实验证据进行推测，看看你对生命的起源作出了怎样的推测。
2、调查最近有关生命起源问题的新观点和新说法，写出调查报告
板书设计
第三章    生物的进化

          第一节    地球上生命的起源

一、生命起源的几种学说

      1、神创论          2、自然发生说     3、宇生说 

     4、化学起源说    5、热泉说

二、化学起源说

  1、米勒的模拟实验

  2、实验说明:原始地球尽管不能形成生命，但能形成构成生命的有机物。

  3、科学家推测原始生命诞生的可能过程

    无机小分子→有机小分子→有机大分子→原始生命

三、我国生命起源研究的重大成果 

教学反思
从整节课来看
较好的方面：

⑴教师落实新课程标准的理念,充分体现了学习方式的转变；

⑵以递进式的问题为中心，适度的引导学生开展自主探究；

⑶ 教学过程中构建生生和师生的多边互动
不足的方面：
⑴时间难以控制

⑵个人应该加强学习
