《种子植物》案例分析
                       大连市一二三中学    唐国英

案例的背景：
近年来，为进一步深化课程改革，促进新理念与教学实践的结合，在新课标的基本理念之一“倡导探究性学习”的指导下，在农村教学过程中有些新的改变，经常利用学生身边熟悉的生物应用到教学中。实验课是学生最感兴趣的上课形式，所以尽量保证每节实验课的材料多样，多给学生自己动手实验的机会，学生学习方式的改变，大大激发了学生学习的兴趣和积极性，他们在课堂上大胆参与各种活动，主动探究发现问题，勇于提出问题并发表自己的见解。这节课是探究性学习活动的典型案例。
内容分析：
《种子植物》是新人教版七年级上册第三单元第一章第二节，继绿色植物中的藻类、苔藓和蕨类植物之后，最高等、与人类关系最密切的植物，它们在生物圈中起着非常重要的作用，也是下一章被子植物的一生的基础。因为种子是绿色开花植物的六种器官之一，而植物的生长发育过程总是由种子发育成幼苗再依次长出其它器官，所以，认识种子的结构，是区别孢子植物的关键，也是理解种子植物具有很强的适应能力的基础。

本节教材的编写是两个内容“种子的结构”和“裸子植物和被子植物”，安排两个课时，所以种子的结构教学，我安排一个课时。

《种子植物》这节的核心问题是观察种子的结构过程，所以如何把握实验过程是最有效的教学突破，应该在这个环节下功夫。
设计思路：
生物是实验学科，追求着“面向全体学生，倡导探究性学习，提供生物科学素养”的理念，我利用本节的教学内容，融入多种教学方式，创造一个轻松和谐的学习氛围，来达到这一理念。

本节的核心内容是观察种子的结构过程，重点是认识种子的结构，难点是玉米种子的解剖和观察。

因为内容难度不大，而且观察到的实物很多，学生容易接受和理解，本节先从收集和展示学生熟悉的种子开始，认识种子形态的多样性；再把观察操作大胆改成学生探究实验，让学生用自己的方法认识种子的结构多样性，充分发挥学生自主学习的功效，使所有的学生都参与了学习的实验过程；最后，学生自己得出结论，体会到学习的快乐，真正使学生成为课堂的主人。
特色分析和反思改进：
本节课的核心问题是观察种子的结构过程，重点是认识种子的结构，难点是玉米种子的解剖和观察。

（第一次）针对核心问题，我最初确定了四个环节。环节一：导课。通过复习植物的四大类群，其中最高等的是种子植物导入；环节二：观察实验。种子是学生熟知的，课前布置学生收集身边各种各样的种子，只是让学生体验一下，并没有真正用上。因为课堂上观察的种子并不是他们收集的，而是我事先准备好的，没有想到这大大打消了学生的积极性，再加上本节就是个简单的观察实验，采用了最传统的模仿实验的方法，为了学生操作准确，看一步做一步，完成本节的实验任务；环节三：种子的结构。通过模仿的观察实验，得出菜豆种子、玉米种子的结构，并进行比较，说出两种种子的异同点；环节四：产生种子的意义。通过阅读、归纳，得出结论。我以为学习学生熟知的内容，学生会很兴奋的，却没有达到预期的效果，没有让学生体验到动手实验的乐趣。

（第二次）我们同组教师认真分析，共同研讨，觉得前两个环节有待于改进。环节一：（1）导课没有新意，抓不住学生的注意力，建议我用实物、模型、视频、动画等方法会更好些，于是，我决定播放各种植物繁殖后代的视频，比语言更有说服力，能以最快的速度抓住学生的眼球，进入学习状态；（2）收集的种子没有利用上，种子虽然是学生熟悉的，容易获得，单若以小组为单位进行展示，看哪组收集的数量多，哪组收集的种类多，会不会激起学生的兴奋点，更主动的加入到学习中呢？我采纳了这点建议，让学生展示自己的收集成果；环节二：模仿实验没有神秘感，学生兴趣不高，参与性不强，同组教师建议，尝试让学生先自主探究认识种子，既利用了他们收集的种子，又让学生都动起来，最后，再模仿实验，认识种子的结构。实践证明，我进行了整体调整后，在七班上课，效果的确好了很多，没想到把学生熟悉的种子搬到课堂上展示，极大的调动了学生学习的积极性，同时也让学生体会到种子的大小、形态是不同的，达到了最初的教学目标。但环节二还不够理想，自主探究学生是动起来了，但很盲目，没有目标，课堂上很乱，当再回归模仿实验时，又削减了学生探究的热情，局限了学生。

（第三次）我们进行了集体备课：

“就环节来说，根据教学目标，环节太多，是不是可以减少一些，把导课，自主探究、模仿实验，认识种子的结构并在一起，简化为一个环节。因为这些过程都是与认识种子的结构有关的。”

“如果并在一起，怎么衔接自主探究和模仿呢？”

“本节就是个简单的观察实验，又回到模仿实验，放手不够大胆，不如彻底放手。”

“那是打算放弃模仿实验吗？”

“行，本节就把观察实验彻底改成一个学生自主探究的实验。如果设计的好，应该是本节课的亮点。”

“如果这么做，学生能自己认清种子的各部分的结构吗？”

“针对初一学生，他们动手实验的愿望很强烈，愿意主动探索未知内容，外加小组合作，不怕他们说不上来名称的。”

“如果彻底放手，课堂不好调控，怎么解决？因为上一节课，这一环节，学生表现并不理想，彻底放手，情况不好更糟吗？”

“这就要发挥教师的主导和调控，适当的提示是很必要的。”

“这节课对于这种的结构名称的认识，最好不采用一问一答方式，没有新意。”

“那么采用表格或是问题集中的方式来解决？”

“可以把问题集中，形式可以多样，最主要的是问题要结合生活实际，让学生把学到的知识用于实践。”

“好！我把这些问题呈现在学生探究结束之后。”

（集体出题略）

“我觉得这些题在八班上可能有难度，如果学生解决不了，该怎么办？”

“根据课堂上的情况，尽量能通过实验解决，而不是直接给答案。”

“具体情况具体对待，引导为上策。”

“好。我梳理一下过程：我把环节简化为两个。环节一：认识种子的结构。（1）播放视频导入本课，展示收集的种子，创设轻松的教学情境；（2）大胆放手，让学生按自己的想法自主探究，认识种子的结构；（3）白板展示练习题，检验学生探究的结果，确认知识点并学会运用知识解决生活中的问题。环节二：产生种子的意义。通过阅读、归纳，得出结论。
